



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№87 (30730)

16+

16 августа 2018 года

Цена свободная

- Moskva — не бизнес-проект
Пресс-конференция кандидата от КПРФ на пост мэра столицы Вадима Кумина
Адское пламя как антикоррупционное средство
Для борьбы с коррупцией правоохранители призывают потусторонние силы
Вместо помощи — новые тяготы
Своими последними действиями власти Таджикистана лишь ухудшают положение граждан

Адреса сопровствления

К 20-летию дефолта в России

Геннадий ЗЮГАНОВ, Председатель ЦК КПРФ

Левый поворот — выход из тупика

20 лет назад произошло одно из самых драматических событий в современной истории нашей страны. Откровенно буржуазная и по сути своей преступная политика эльцинского руководства привела к дефолту и тяжелейшему экономическому кризису.

куственно заниженной в десятки, а то и в сотни раз. Например, Авиационный комплекс им. С.В. Ильюшина и Московский вертолётный завод им. М.Д. Миля были проданы по цене 10–20 тыс. долл., хотя вместе с ними новым владельцам достались уже изготовленные воздушные суда стоимостью несколько миллиардов рублей.

Венных обязательств достиг гигантской суммы — 436 млрд рублей, что равняется приблизительно 4,4 трлн рублей по текущему курсу. Столь высокий уровень долговой нагрузки привёл к тому, что доходы от размещения новых ГКО уже не могли покрыть расходы по обслуживанию и погашению предыдущих обязательств.

На пути к дефолту

«Чёрный понедельник» — такое определение дано народом событиям 17 августа 1998 года. Пережившие их люди с содроганием вспоминают тот день, когда одномоментно обесценились вклады, резко упал уровень жизни, разорились тысячи предприятий, а миллионы граждан оказались без работы и каких бы то ни было надежд на будущее.

Объём ВВП рухнул на 47%, ещё сильнее — на 56% — обвалилось промышленное производство. В России практически остановились целые отрасли, включая приборостроение, станкостроение, гражданское авиастроение, микроэлектронику, лёгкую промышленность.

«Чёрный понедельник»

Несмотря на массовое народное возмущение, которое возглавила КПРФ, аферы под видом «эффективных рыночных реформ» продолжались. Более того, мошеннические схемы становились всё изощреннее и дичиннее.

15 августа правительство ввиду невозможности погашения очередного выпуска ГКО на 5,5 млрд долларов приступило к обсуждению сценария реструктуризации долга.

Подобные людоедские идеи целиком вытекали из рекомендаций западных советников — печально известных «чикагских мальчишек» и Международного валютного фонда.

Страну сознательно превращали в рынок сбыта зарубежных товаров и источник сырья. Продажа «за бортом» нефти и газа, металлов и необработанной древесины должна была обеспечить барышни кучке новоявленной компрадорской буржуазии при обнищании подавляющего большинства населения.

Потеряв в результате бандагетской приватизации большую часть источников дохода, власти решили покрывать бюджетный дефицит за счёт государственных ценных бумаг. Однако с самого начала этот инструмент имел спекулятивный характер.

В первом полугодии 1998 года на обслуживании государственного долга направлялось уже более трети всех расходов федерального бюджета (35,6%), львиная доля которых (27,2%) тратилась на обслуживание внутреннего долга.

Дайте школу, а храм подождёт

Томичи вышли на пикет против конфессиональных объектов, возводимых в жилых районах. Инициативная группа жителей Заречного микрорайона продолжает борьбу против строительства храма в жилой зоне.

Томская Андрей Петровым проблемой отсутствия школы. В микрорайоне проживают в основном молодые семьи с маленькими детьми, скоро вопреки их желанию очень остро: ближайшие школы либо переполнены, либо недоступны.

Красный десант

Утром 12 августа в центре Красноярск собралась группа коммунистов (50 человек), преимущественно молодого возраста, чтобы провести агитрейд по Центральному району города.

Ци и активно заинтересовалась, зачем и для чего собрались воскресным утром молодые коммунисты. После предьявления образцов агитационно-пропагандистских материалов служба закона, связавшись по рации со своим руководством, покинула агитаторов, и те смогли приступить к делу.

Поддерживали коммунистов, требуя проведения всенародно референдума по пенсионному вопросу. Ближе к вечеру агитаторы собрались и обсудили итоги красного агитрейда, в ходе которого было распространено несколько тысяч партийных газет и листовок, призывающих противостоять пенсионной «реформе».

КАК ТОЛЬКО красные агитаторы наполнили свои сумки и пакеты спешившимися газет «Правда» и «Советская Россия», сразу же подлетел наряд поли-

Олег КОЛЕСНИКОВ.
Первый секретарь Центрального райкома КПРФ г. Красноярск.

Курьер новостей

В ЧЕЛЯБИНСКОЙ ОБЛАСТИ БАНК ЧЕРЕЗ СУД ВЫСЕЛЯЕТ ИЗ КВАРТИРЫ МНОГОДЕТНУЮ СЕМЬЮ — ОТЦА И ТРОИХ ДЕТЕЙ. В критической ситуации оказались жители посёлка Дубовка. Мать троих детей в 2013 году взяла ипотечный кредит. А в апреле 2015-го умерла. Остались трое детей, которые уже вступили в наследство после матери.

Павловой о ситуации знают. За помощью к Павловой обратилась федеральный омбудсмен Татьяна Москалькова. «РАЗРЕШИТ ЛИ ВЛАСТЬ ПЕНСИОННИЙ РЕФЕРЕНДУМ?» — на такой вопрос предложило ответить независимое уральское информационное агентство «Новый день». 71,29% участников опроса (1716 человек) ответили: «Нет, власть знает, что проиграет». 24,93% (600 участников опроса) ответили: «Да, мнение народа должно быть услышано». Лишь 1,91% (46 участников опроса) ответили: «Сомневаюсь, КПРФ «сливает» референдум и справедливый протест». 0,25% (6 участников) ответили: «Мне всё равно». Опрос продолжается на сайте infomarketing.cheladva.ru

не 30 крупнейших российских банков. «Средний коммунальный платёж в первом полугодии составил 2679 рублей. Таким образом, чек за коммуналку увеличился в пять раз больше, чем поднялись цены на товары и услуги за этот же период», — говорится в публикации.
В ОРЕНБУРГСКОЙ ОБЛАСТИ ДОЛГИ НАСЕЛЕНИЯ ПЕРЕД ЭНЕРГЕТИКАМИ ПРЕВЫСИЛИ 2 МЛРД РУБЛЕЙ. За год сумма задолженности увеличилась на 100 млн рублей. На начало августа задолженность жителей за потреблённую электроэнергию составила 444 млн рублей, за потреблённую тепловую энергию и горячее водоснабжение — более 1,6 млрд рублей. У судебных приставов на исполнение десятки тысяч исполнительных производств о взыскании долгов. Средние суммы исков за электричество и тепловую энергию составляли 4,44 тыс. рублей и 11,45 тыс. рублей соответственно.



По сообщениям корреспондентов «Правды» и информагентств.

Штаб протеста

Не допустим ограбления народа

В повестке дня заседания Общероссийского штаба протестных действий, состоявшегося 14 августа под руководством заместителя Председателя ЦК КПРФ Владимира Кашина, главным был вопрос подготовки к второму этапу Всероссийской акции протеста под лозунгом «Не допустим социального террора власти против собственного народа!».

НАРОД РОССИИ восстал против пенсионной «реформы», подчеркнул Владимир Кашин, шествия, митинги, пикеты проходят по всей стране. Не обязательно продолжать наращивать протестную активность, мобилизовать людей, собирать подписи, добиваться права организации референдума. Времена остаётся не так много, поэтому важно в эти дни усилить работу по всем направлениям. Обстановка накаляется, одним повышением пенсионного возраста дело не ограничится: будут введены новые налоги, рост НДС повлечёт за собой скачок тарифов в сфере ЖКХ, цен в магазинах и т.д. Необходимо остановить наглое и дичинное наступление на права трудового народа.

«Надежда России». Союза советских офицеров, движения «Русский Лад» рассказали о планах по мобилизации людей для участия в протестных акциях КПРФ.
Секретарь Московского горкома КПРФ Владимир Родин, первый секретарь Московского обкома КПРФ Николай Васильев, первый секретарь ЦК ЛКСМ РФ Владимир Исаков рассказали о подготовке к 2 сентября, о том, какая работа ведётся, чтобы Всероссийская акция протеста прошла так же массово и мощно, как и предыдущая 28 июля. Важность этого дня трудно переценить. Только массовость, только сплоченность и т.д. Необходимо остановить наглое и дичинное наступление на права трудового народа.

Добились!



Б ОЛЕЕ двух тысяч человек собрались в центре столицы Туниса, чтобы поддержать инициативу правительства, представившего в парламент законопроект, уравнивающий мужчин и женщин в вопросах наследования. Документ, отправленный на рассмотрение парламента, одобрил президент североафриканского государства Бежи Каид Эз-Себси, заявивший об этом на церемонии по случаю отмечания в стране Женского дня.

Наблюдатели уже назвали это абсолютным прорывом для арабского мира, где на основании Корана мужчина наследует долю вдвое больше, чем у женщины.

«Ситуацию с правами женщин в Тунисе давно пора менять: на карту поставлено будущее нашей молодёжи и всех тунисок, которые в

прошлом неоднократно доказывали, что способны играть важную роль в обществе», — цитирует депутата парламента Лейлу Захаф агентство «Рейтер».
При этом новый законопроект разрешает заставить руководствоваться правилами шариата, если он того желает. Тунисские власти объяснили инициативу необходимостью адаптировать семейное право к современным социальным, политическим и экономическим реалиям. В последнее время законы о наследовании стали предметом широкого обсуждения: по мнению многих, положения исламского права в первую очередь противоречат принципу равенства, заложенному в Конституции страны.
Фото Рейтер.

К 20-летию дефолта в России

Левый поворот — выход из тупика

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Страна превратилась в одно из крупнейших должников в мире. Внешняя задолженность Российской Федерации достигла 220 млрд долларов, что составляло 147% от ВВП и в 5 раз превышало все годовые поступления в федеральный бюджет. Процесс обесценения отечественной валюты приобрёл абсолютную неуправляемость, обвалный характер. Произошёл скачок инфляции, закрылось множество предприятий. Спад промышленного производства в сентябре составил почти 15%, инфляция в том же месяце достигла 38%. Реальные доходы населения были отброшены на уровень 1992 года.

беральной финансово-экономической политики, проводившейся в России под диктовку наших западных «друзей и партнёров».

Правительство Примакова—Маслюкова

23 августа Ельцин был вынужден отставить в отставку правительство. Исполняющим обязанности главы кабинета министров стал вновь Черномырдин. Ситуация в стране накалялась буквально с каждым днём. 10 сентября, после двух провалившихся попыток утвердить в Госдуме кандидатуру Черномырдина, премьер-министром был назначен Примаков. Наша партия сделала всё возможное, чтобы под руководством Евгения Максимовича было сформировано правительство народного доверия. Именно оно уберёгло страну от полного краха и гражданских междоусобиц. Оказавшись перед лицом назревавшего социального взрыва, ельцинское руководство было вынуждено временно отбросить либеральные догмы.

11 сентября 1998 года новое правительство приступило к своим обязанностям. Первым заместителем премьер-министра был назначен бывший председатель Госплана СССР, член ЦК КПРФ Юрий Маслюков, а главой ЦК Примакова — экс-глава Госбанка СССР Виктор Герашенко. Этому правительству, которое можно с полным на то основанием назвать правительством национального спасения, дали проработать лишь 8 месяцев. Однако этих месяцев хватило, чтобы не только отвратить Россию от края гибели, но и придать экономике небылое с советских времён ускорение. Этому немало способствовала деятельность фракции КПРФ в Госдуме и других народных патриотических сил Государственной думы, которые утвердили правительство, а затем оперативно принимали крайне нужные стране решения и законопроекты.

Результаты не замедлили себя ждать. Уже с ноября 1998 года в России начался рост производства. Незамедлительно был принят антикризисный план «О мерах Правительства Российской Федерации по стабилизации социально-экономического положения в стране». Документ предусматривал реструктуризацию государственного долга, смягчение последствий финансового кризиса для населения, включая борьбу с безработицей и необоснованным повышением цен и тарифов. Он был ориентирован на стабилизацию денежной системы и курса рубля, реструктуризацию банковского сектора, повышение эффективности бюджетной и налоговой системы, стабилизацию внешнеэкономической деятельности, привлечение прямых инвестиций.

Новое правительство смогло быстро преодолеть спад ВВП и вывести страну на траекторию экономического роста. Всего за время работы правительства Примакова—Маслюкова промышленность продемонстрировала рекордный 24-процентный рост. Стабилизировался курс рубля. Выросли валютные резервы Центрального банка. К началу мая 1999 года они достигли 11,6 млрд долларов, что было достаточно для покрытия четырёхмесячного объёма импорта. Путём повышения эффективности налоговой администрации удалось сдержать бюджетный кризис и повысить налоговые доходы. Ежемесячная инфляция опустилась с 38 до 3%, а реальные доходы населения только за февраль—апрель выросли на 10,6%. В целом улучшения материального положения населения были проведены индексация пенсий, введено государственное регулирование цен на лекарства, остановлен рост долгов по заработной плате. К весне 1999 года объём задолженности по заработной плате в целом по экономике сократился на 25%.

Новый кабинет не боялся действовать вопреки требованиям МВФ и американских советников, которые за предыдущие годы прочно обосновались во властных коридорах. В частности, не было исполнено наглое требование отменить регулирование банковской системы. Деятельность банков была поставлена под строгий контроль, что предотвратило дикий отток капиталов за рубеж. Точно так же правительство Примакова—Маслюкова отказалось следовать лукавым советам отпустить цены на энергоснабжение. Цены для отечественного потребителя жёстко сохранялись на одном уровне, что предотвратило срыв весеннего сева. Ужесточение контроля над Пенсионным фондом, в свою очередь, позволило навести порядок в системе социальных выплат. Как вспоминал позже Юрий Маслюков, «правительство создало резерв сельскохозяйственной и продовольственной, обеспечило устойчивые поставки критически необходимых объёмов продуктов питания, топлива и лекарств». Были введены государственное регулирование цен на лекарства и уголовная ответственность руководителей за задержку заработной платы и иных выплат населению сроком свыше двух месяцев.

Важное значение имели меры по усилению регулирования внешней торговли. Восстанавливались экспортные пошлины на нефть и газ, была введена система лицензирования экспорта лесоматериалов ценных лесных пород. И других народно-патриотических сил Государственной думы, которые утвердили правительство, а затем оперативно принимали крайне нужные стране решения и законопроекты.

Правительство взяло курс на создание мощной государственной нефтяной компании: по поручению Примакова был подготовлен проект постановления об объединении «Славнефти», «Роснефти» и других нефтяных компаний, в которых государство владело контрольным пакетом акций. Как позже написал в своих воспоминаниях тогдашний премьер, в этом случае «у государства была бы вторая по масштабам добыча нефти (после «ЛУКОЙЛа») компания, и если учесть, что в государственных руках была еще и «труба» — «Транснефть», через которую осуществляется весь нефтяной экспорт страны, то совершенно ясно, что обладатель реальными рычагами воздействия на обстановку». Это обеспечило бы дополнительные поступления в бюджет, позволило бы более эффективно контролировать внутренние цены на бензин и горюче-смазочные материалы. К сожалению, правительству Примакова—Маслюкова дали слишком мало времени, а многие его прогрессивные начинания саботировались окружением Ельцина.

По той же причине были свернуты громкие антикоррупционные расследования, в рамках которых выявлялись преступные действия чиновников гайдаровско-чубайсовского разлива. В конце 1998 года были возбуждены уголовные дела в связи с событиями 17 августа. Одновременно с этим генеральный прокурор Юрий Скуратов начал расследование деятельности крупных государственных чиновников, которые подозревались в махинациях с ГКО с использованием служебного положения. В числе подозреваемых был Чубайс и другие «младореформаторы».

В апреле 1999 года в ходе проверки деятельности Управления делами президента Счётная палата выявила серьёзные нарушения в расходовании государственных средств и использовании государственной собственности. Всё чаще фигурантами уголовных дел становились прежде неподкупные олигархи: А. Смоленский, А. Быков, а также фигуры, близкие к могущественному тогда Б. Березовскому. Это позволило частично вернуть средства, выведенные из России и спрятанные на зарубежных счетах.

Изменения затронули внешнюю политику. После долгого лет уступок и добровольного самоунижения страны новое российское правительство стало смело отстаивать государственные интересы. Как повод для национальной гордости воспринял народ поступок Евгения Максимовича Примакова 24 марта 1999 года. После известия о начавшихся бомбардировках Югославии летевший в США премьер приказал развернуть самолёт над Атлантикой.

Антилиберальный урок

Можно не сомневаться, что, проработав правительство Примакова—Маслюкова—Герашенко дольше, результаты были бы ещё более впечатляющими. За всё постсоветское время ни один кабинет министров не пользовался ещё такой поддержкой ни в парламенте, ни среди граждан. Однако в результате интриг в коридорах власти оно было отстранено в отставку. Как вспоминал затем Юрий Дмитриевич Маслюков, правительство Примакова не просто выполнило свой долг, но и добило беспрецедентных за все годы экономической реформы успехов. Этого ему и не простило ельцинское окружение.

Сегодня, спустя 20 лет, Россия опять переживает кризисную ситуацию. Как и тогда, к ней привела деятельность чиновников-либералов, которые игнорируют истинные проблемы и потребности страны в угоду рыночным догмам. Из-за них наша страна, несмотря на благоприятные экономические условия полутора десятилетий, не преодолела сырьевую зависимость. Из-за них богатства России, как и прежде, принадлежат кучке олигархов, а реальные доходы населения падают четвёртый год подряд. Правительства 2000-х и 2010-х годов пошли даже дальше по прототипной ельцинской колее. Они проводили куплю-продажу земли, монетизировали льготы, поиздевались над армией, резко сократили доступность здравоохранения, изуродовали систему образования, учинили погром в Академии наук.

Откровенно циничный антинародный курс взят руководством страны в последние месяцы. Одна за другой следуют меры, бьющие по интересам миллионов простых людей: поднят НДС, подскочили цены на бензин и соль, выросли тарифы на услуги ЖКХ. Наконец, правительство приступило к людовскому пенсионной «реформе», которая по своей сути стоит в одном ряду с самыми позорными «реформами» Гайдара и Ельцина.

В своё время правительство Примакова, опираясь на поддержку КПРФ, всех патриотических сил, достойно выполнило миссию по спасению страны от последствий преступных экспериментов. Его успехи являются наглядным доказательством эффективности левосторонней программы развития российской экономики, предлагаемой КПРФ.

Как и 20 лет назад, сегодня у России есть один выход: отказаться от разрушительного курса и поручить развитие страны Правительству народного доверия. Коммунисты готовы к такой работе. Наша программа «Десять шагов к достойной жизни» — реальный путь вывода страны из затяжного системного кризиса.

Ну и ну!

действовать коррупцией всеми возможными средствами. И можно даже предположить, что именно недолгая зрелищная история борьбы с коррупцией Дмитрия Захарченко и его плодотворный опыт на антикоррупционной ниве легли в основу ныне обсуждаемой нами памяти. Ведь если тщательно проштудировать документ, то можно почерпнуть немало полезного не только в плане противодействия коррупции, но даже совсем наоборот: те несознательные офицеры, которые до прочтения памятки не были осведомлены в подробностях с техническими тонкостями предложения и вымогательства взятки, теперь будут во всеоружии.

В этом смысле особенно любопытна подглядка памятки под названием «Некоторые косвенные признаки предложения взятки». Цитируем дословно:

«1. Разговор о возможной взятке носит инкоgnитный характер, речь взяткодателя состоит из односложных предложений, не содержащих открытого заявления о том, что при положительном решении спорного вопроса он передаст ему деньги или окажет какие-либо услуги; никакие «опасные» выражения при этом не допускаются.

2. В ходе беседы взяткодатель, при наличии свидетелей или аудио-, видеотехники, жестами или мимикой даёт понять, что готов обсудить возможность решения этого вопроса в другой обстановке (в другое время, в другом месте).

3. Сумма или характер взятки не озвучиваются; вместе с тем соответствующие цифры могут быть написаны на листке бумаги, наборы на калькуляторе или компьютере и продемонстрированы потенциальному взяткополучателю.

4. Взяткодатель может неожиданно прервать беседу и под благовидным предлогом поки-

нуть помещение, оставив при этом папку с материалами, конверт, портфель, свёрток.

5. Взяткодатель может переадресовать продолжение контакта другому человеку, напрямую не связанному с решением вопроса».

Каково? Не напоминает ли подробную инструкцию по вопросу о том, как безопасно организовать предложение и передачу взятки?

Н АДО ОТДАТЬ должное борцам с коррупцией в ГУ МВД по Москве: не они первые начали штамповать методички «по противодействию коррупции». Так, аналогичный документ можно найти, к примеру, в разделе «Методические материалы» на сайте Минобороны РФ и ряде сайтов региональных подразделений МВД. Что касается ссылок на религиозные источники, то и тут обсуждаемая нами памятка абсолютно безупречна: ещё в августе 2006 года подкомиссия Общественной палаты подготовила и согласовала в правоохранительных органах памятку-инструкцию, напоминающую о вреде взяточнической, с цитатами из трёх священных текстов.

С тех пор минуло 12 лет: никаких видимых результатов от «ввода в арсенал» борцов с коррупцией библейских проклятий не наблюдается. На днях Генпрокуратура сообщила о масштабных коррупционных проявлениях в среде госчиновников: «Всё чаще увольнение чиновников происходит по инициативе прокуроров. За последние полтора года более 1700 чиновников уволены по данному основанию, в том числе 477 за первое полугодие 2018 года».

А вы говорите — геенна огненная... Александр ДВЯЧЕНКО.

Пресс-конференция

Москва — не бизнес-проект

14 августа в предвыборном штабе кандидата в мэры Москвы от КПРФ и левопатриотических сил В.В. Кумина состоялась пресс-конференция на тему: «Зюганов, Груднин, Кумин. Принцип социализма в действии». Соплидных размеров зал, расположенный в одном из помещений «Известия Холл», с большим трудом мог вместить всех желающих. Все сидячие места были заняты, и немало людей остались стоять, хотя пресс-конференция продолжалась около часа.

И ЭТО — СЛЕДСТВИЕ влияния КПРФ, которое она смогла проявить по всей стране в ходе Всероссийской акции протеста 28 июля. Наиболее мощно тогда выступила именно столица. Это заставило напрячь нынешнего градоначальника, претендующего на новый срок, и всю его команду.

Открывая пресс-конференцию, Председатель ЦК КПРФ Г.А. Зюганов напомнил собравшимся, что через несколько дней исполняется 20 лет дефолту, объявленному 17 августа 1998 года правительством Сергея Кириенко, который вновь входит в силу в большой политике. Лидер коммунистов России провёл параллель между нынешним кризисом, в который всё более явно скатывается страна, и концом 1990-х годов. Он подчеркнул: «Тогда наступила массовая безработица, обесценились все вклады, каждый четвёртый человек потерял работу — ситуация была просто катастрофической. Казалось бы, власти из той сложной ситуации можно было бы сделать выводы».

Председатель ЦК КПРФ подчеркнул, что у страны есть опыт работы антикризисного правительства Примакова — Маслюкова — Герашенко: «Оно смогло, реализовав программу КПРФ, обеспечить за срок менее года (больше ему проработать просто не дали) рост промышленного производства на 24%. Более того, то правительство за месяц сумело вдвое сократить отток капиталов, реанимировать экономику страны. Опираясь на этот практический задел, на опыт народных предприятий, на результаты работы Орловского экономического форума, КПРФ подготовила программу «10 шагов к достойной жизни». На ней базировалась предвыборная платформа народного кандидата в президенты РФ Павла Николаевича Груднина, а ныне — и платформа Валдаи Валентиновича Кумина».

Кандидат в мэры столицы В. Кумин заявил, что «переходит в наступление, чтобы достойно выступить и победить». Он кратко изложил свой «План Валдаи Кумина — 12 шагов мэра-социалиста». «В его основе», — подчеркнул кандидат в мэры, — лежит лозунг «Москва — это люди». Столица не должна превращаться в бизнес-проект, где всё подчинено коммерциализации. Должны уйти в прошлое мегапроекты и показуха, когда миллиарды рублей буквально укладываются в землю с ежесезонно сменяемыми плиткой и бордюрами камнем. Деньги надо направить на финансирование социальных обязательств города, на образование и медицину, сделав их реально бесплатными, качественными и общедоступными».

За 2,5 месяца активной работы штаб В.В. Кумина и сам кандидат провели свыше 100 встреч в разных районах города. Их поддерживают всё больше общественных объединений, протестных групп и активистов. Снял с выборов свою кандидатуру в пользу выдвижения от КПРФ кандидат от партии «Альянс зелёных» А. Закопдырин.

Выступая на пресс-конференции, Кумин отметил, что сегодня в богатейшей столице Европы существуют совершенно неподобающие явления: «Мы встречались с жителями городских обшежитий, которых 35 тысяч человек! Они являются в полном смысле «мёртвыми душами». Мы на «круглом столе» демонстративно пасторат, в котором просто нет ничего, с пустой регистрацией. Эти люди не имеют совершенно никаких прав в Москве в XXI веке. Они не могут устроить детей ни в школу, ни в детский сад. Однако этих «мёртвых душ» заставляют платить за ЖКХ, здесь власти Москвы берут своё. Это — следствие политики мэрии, которая не сотрудничает с москвичами».

Особое внимание выступавшие уделили правительственному проекту пенсионной «реформы». Кумин заявил: «Не допустить её в Москве — это первый пункт моего плана. Москва найдёт возможности противостоять этой «реформе». Один из основных посылов и лозунгов для нас: работать на москвичей, а не на Кремль. Здесь не может быть никаких компромиссов».

Г.А. Зюганов заострил внимание собравшихся на том, что уже существуют зоны социального оптимизма, реальные уголки социализма, используя опыт которых можно вытеснить страну из кризиса. Павел Николаевич Груднин стал кандидатом в президенты от народно-патриотических сил не случайно, а потому, что ему и его хозяйству действительно есть чем гордиться и что показать. Лучшая в Европе школа, лучший в мире детский сад, средняя зарплата — 80 тысяч рублей. Это — пример того, как, рационально и справедливо хозяйствуя, могла бы жить Россия. В ответ после выборов стали «кошмарить» совхоз имени Ленина массовыми внеплановыми проверками, которых провели свыше 20! Тем не менее предприятие живо, и Павел Николаевич по-прежнему его успешно возглавляет.

Звав слово, Груднин заявил: «Я абсолютно убеждён, что тот человек, который ознакомился с нашей программой, будет голосовать за Кумина».

Присутствовавшие на пресс-конференции журналисты и общественные активисты задали множество вопросов, ответы на которые заняли почти столько же времени, сколько и все предыдущие выступления.

Москвичи желают видеть власть, повернутую к ним лицом: и лишь КПРФ может этот поворот обеспечить.

Иван МИЗЕРОВ. Фото автора.

Народная акция

Терпение иссякло

Ещё в 2009 году «Правда» обращалась на своих страницах к проблеме захвата береговой линии водоёмов и её застройки элитными особняками в материале «Заборы уходят в воду» (№ 112 (29454) от 9—12 октября 2009 года). За 10 лет желание нуворишей отделить себя от «черни» высоким забором и иметь собственный частный пляж не уменьшилось. Права местного населения, рядовых дачников на доступ к озерам и рекам, на бумаге гарантированные 6-й статьёй Водного кодекса, повсеместно попираются.



НЕ СТАЛО исключением из печального правила и озеро Лассылампи, расположенное на Карельском полуострове рядом с посёлком Новое Токсово. Жители окрестных садовых товариществ, а это более 2500 человек, давно добились успеха заборов, преграждающих им подход к воде, и открытия общедоступной береговой зоны. Длина берега, «приватизированного» хозяевами нескольких прибрежных коттеджей, около 850 метров.

В борьбе на «правомом поле» местные жители формально одержали победу: уже имеется несколько предписаний об освобождении берега, два иска прокуратуры, два акта, свидетельства о том, что никаких заборов вообще нет.

Всё это есть, но только прохода к озеру, и забора как стояли, так и стоят. Как такое возможно? Вероятных ответов несколько. Например, такой: в природоохранную прокуратуру направлена жалоба, прокуратура назначает проверку, о времени проверки откупа-то (можно догадаться откуда) узнают собственники коттеджей, на место приезжают контролёры и видят, что забор демонти-

рован. Составляется акт и на основании его суд в удовлетворении жалобы отказывает. Но как только контролёры уезжают, забор возвращается туда, где и был. Некоторые местные жители и вовсе называют акты подложными и утверждают, что контролёры не выезжали на место, а заборы не демонтировали даже на время проверки.

Наконец, многолетние хождения по мукам в коридорах власти жителям надоело. Они резонно рассудили: раз в акте указано, что забора нет, так его и не будет! И объявили народную акцию по освобождению одного из захваченных берегов в Токсове.

1 августа принять участие в акции вышли около шестидесяти дачников, местных жителей и несколько активистов из движений «Против захвата озёр» и «Открытый берег». С помощью бензопилы в присутствии журналистов они снесли три забора в водоохранной зоне озера Лассылампи.

Владелец одного из коттеджей, крайне возмущённый посягательством на собственный забор, затеял потасовку с участниками народной акции, были вызваны сначала частная охрана, затем полиция. До озера оставался последний, четвёртый забор, когда полиция попыталась задержать одного из участников акции на основании обвинения владельца коттеджа в сносе его ограждения. На это активисты предъявили полиции акт комитета государственного экологического надзора Ленинградской области, согласно которому никакого забора не существует вовсе.

Залдержания удалось избежать. Остаётся открытым вопрос: удастся ли участникам акции также избежать возможных обвинений в самоуправстве и уничтожении собственности? Финансовые и административные ресурсы в этом противостоянии очевидно на стороне владельцев коттеджей, однако координация усилий и общественная огласка через СМИ могут сыграть в пользу участников народной акции, которые не намерены отказываться от планов сделать берег озера снова народным.

Ольга ЯКОВЕНКО. (Соб. корр. «Правды»). г. Санкт-Петербург. Фото vk.com/newstoreck

Адское пламя как антикоррупционное средство

Масштабы коррупции в России достигли таких размеров, что для борьбы с ней власти решили прибегнуть к помощи потусторонних сил. На днях на сайте главного управления МВД по Москве появилась «Памятка для сотрудника органов внутренних дел по противодействию коррупции», в которой в качестве антикоррупционных аргументов упоминаются проклятия и муки адские из Библии, Корана и Торы.

В ПАМЯТКЕ, в частности, безапелляционно утверждается следующее: 1) «Проклятие, кто берёт подкуп, чтоб убить душу и пролить кровь невинную! И весь народ скажет: Аминь!». 2) «Давший взятку и берущий взятку — оба окажутся в адском пламени».

3) «Не извращай закона... и не бери даров; ибо дары ослепляют глаза мудрых и извращают дело правых».

Мы не станем оспаривать наивные воззрения древних христиан, мусульман и иудеев о смертном воздаянии за грех злодействия. Откуда авторам «священных книг» было знать, что наступит такие времена, когда потенциального КПД генны огненной (даже если таковая и существовала бы в реальности) оказалось недостаточно, чтобы обуздать ненаасытную алчность некоторых господ офицеров из правоохранительных структур России. Так, как полковник Дмитрий Захарченко, замначальника антикоррупционного управления МВД (ныне Главное управление экономической безопасности и противодействия коррупции МВД России), у которого на квартире во время обыска, как все помнят, обнаружили 8 миллиардов рублей. Или фи-



гурантов дела о взятках от представителя уголовного мира — бывшего начальника управления межведомственного взаимодействия и собственной безопасности Следственного комитета РФ полковника Михаила Максимова, бывшего замглавы ГСУ СКР по Москве

генерала-майора Дениса Николаева, экс-главы управления СКР по ЦАО полковника Алексея Крамеренко.

Кстати, вышеупомянутые высокопоставленные чины МВД и СКР по долгу службы и без дополнительных памяток и инструкций были обязаны противо-

Вести с Украины

По данным, обнародованным государственной службой статистики Украины, рост ВВП за второй квартал составил здесь 3,6% (!) по сравнению с тем же отчётным периодом прошлого года.

ДА И В КОММЕНТАРИИ опытных экспертов подобный оптимизм не просматривается. Так, бывший министр экономики Украины Виктор Суслев в эфире телеканала «112 Украина» проинформировал, что, к примеру, в ответственной авиационной отрасли уже три года её предприятия не могут произвести ни одного самолёта.

Значительно ухудшил свою позицию в рейтинге мировых оборонных компаний такой монстр, как ГК «Укроборонпром». По рейтингу, который составляет сайт Defense News, по результатам 2017 года Украина заняла 72-ю позицию в ТОП-100 производителей оружия.

Не в таком уж и далёком прошлом Украина считалась крупным производителем автотранспортных средств. Как сообщала во вторник, 14 августа, пресс-служба ассоциации «УкрАвтопром», в июле по сравнению с июнем производство этой техники в стране снизилось на 67% (!).

по сравнению с прошлым годом уменьшился на 57%. Отрицательная динамика зафиксирована также и по отношению к июньскому показателю текущего года», — отмечается в сообщении.

Формирование такого негативного тренда объясняется резким снижением объёмов крупноузловой сборки на заводе «Еврокар» (Закарпатская область), который является единственным работающим в этом году предприятием легкового сегмента украинского автопрома.

Удручающие и остальные показатели: производство грузовых автомобилей в прошлом месяце составило всего 5 единиц — в 10 раз меньше результата годичной давности, автобусов за месяц выпустили 66, что на 8 единиц больше, чем в июле 2017 года, и в то же время на 11 машин меньше июньского показателя.

Удручающие и остальные показатели: производство грузовых автомобилей в прошлом месяце составило всего 5 единиц — в 10 раз меньше результата годичной давности, автобусов за месяц выпустили 66, что на 8 единиц больше, чем в июле 2017 года, и в то же время на 11 машин меньше июньского показателя.

НА ФОНЕ такого явного неблагополучия в украинской экономике раздаются призывы видных политиков, которые могут ещё более кардинально ухудшить ситуацию. Так, Виктор Суслев в том же эфире телеканала «112 Украина» процитировал пред-

крупнейшим торговым партнёром Украины. «Ну и скажем прямо: для Украины это хорошо, потому что всё-таки это даёт ей значительный рынок для сбыта своих товаров, даёт возможность закупать то, что критически важно для страны. Так, Украина покупает у России ядерное топливо, большую часть его, и это важно для работы атомных электростанций, производящих более половины электроэнергии. Остановка этих станций означала бы полную катастрофу. Ну и много других

та страны намечены на март 2019 года. Один из самых опытных политиков и наиболее серьёзных соперников Петра Порошенко на грядущих выборах главы государства, Юлия Тимошенко, не теряя времени, сделала громкое заявление, выбрав наиболее обсуждаемую в последние недели тему проблем с трудовой митрацией.

«Украинские граждане, которые работают в Польше, прибыли за три месяца на Украину 800 миллионов долларов — почти миллиард (!), — заявила бывшая узида Качановской колонии. — В большей степени это как раз и есть тот самый «экономический фактор», что помогает нашим гражданам здесь выживать, вопреки 145 «реформам» родной vlasti.

Тем временем в украинских сёлах сейчас начали принимать к продаже яблоки с приусадебных участков и садов. Цена феноменальная: 30–40 копеек за килограмм. Рабы в Древнем Египте, во времена Тутанхамона, имели большие заработки. Иначе как извлекательством над людьми это не назвать!

И пока подобное отношение к собственным гражданам будет продолжаться, люди из страны не перестанут рваться в лучшие края, вопреки тревожному «беспокойству» правительства. Отмечу, что речь идёт не только об оттоке за рубеж мозгов и интеллекта, а о миграции большого числа украинских рабочих. Это те люди, которые должны поднимать национальную экономику Украины, но из-за тупики должны поднимать чужую».

Что ж, в умени найти наиболее болевые точки плана Тимошенко не откажешь.

В.М.Т.

Свежо предание...

Путь планеты

● **ГЕНУА**. В этом итальянском городе объявлен двухдневный траур в связи с обрушением моста. Трагедия случилась утром 14 августа: недалеко от Генуи рухнула секция моста, через который проходит автомагистраль, ведущая к французской границе. По данным местных СМИ, во время аварии на мосту могли находиться от 10 до 20 машин: люди падали со стометровой высоты с грубо бетона и асфальта. По предварительным данным, погибли 35 человек.

● **ХАРАРЕ**. Оппозиция Зимбабве подала иск в Конституционный суд с целью обжаловать результаты президентских выборов. В «Движении за демократические перемены» заявили, что обладают всеми необходимыми доказательствами фальсификации итогов голосования, победителем которого объявили Эммерсона Мнангагва.

● **ВАШИНГТОН**. США готовятся к военному противостоянию с Россией и Китаем в космосе. О создании соответствующего подразделения в американской армии объя-

вил вице-президент Майкл Пенс. В ходе выступления в Пентагоне он говорил о необходимости подготовить вооружённые силы к новому театру военных действий, которым станет межзвёздное пространство.

● **ЦЕКИН**. Торговая война между США и КНР набирает обороты. Китай опубликовал новый список американских товаров, которые будут облагены 25% импортными пошлинами. Непфтепродукты, автомобили, медоборудование — всего около 300 наименований общей стоимостью 16 млрд долларов.

● **ВАШИНГТОН**. США готовы к военному противостоянию с Россией и Китаем в космосе. О создании соответствующего подразделения в американской армии объя-

виль вице-президент Майкл Пенс. В ходе выступления в Пентагоне он говорил о необходимости подготовить вооружённые силы к новому театру военных действий, которым станет межзвёздное пространство.

● **ЦЕКИН**. Торговая война между США и КНР набирает обороты. Китай опубликовал новый список американских товаров, которые будут облагены 25% импортными пошлинами.

● **ВАШИНГТОН**. США готовы к военному противостоянию с Россией и Китаем в космосе. О создании соответствующего подразделения в американской армии объя-

виль вице-президент Майкл Пенс. В ходе выступления в Пентагоне он говорил о необходимости подготовить вооружённые силы к новому театру военных действий, которым станет межзвёздное пространство.

Сообщает Синьхуа



● В детско-юношеском центре уезда Даньчжай, который находится в Цяньдуннань-Мяо-Дунском автономном округе провинции Гуйчжоу, что на юго-западе Китая, прошёл, как назвали его здесь, карнавал науки и техники. Школьники смогли увидеть и опробовать в действии роботов, электроманушуплатеры и 3D-принтеры, потренировать ловкость и сообразительность, почувствовать всю прелесть науки.

Латинская Америка

Необходимость спасать экономику

ПРЕЗИДЕНТ НИКАРАГУА Даниэль Ортега 14 августа представил парламенту бюджетную реформу, предполагающую сокращение государственных расходов, поскольку за время беспорядков, финансируемых из США и продолжающихся с середины апреля до конца июля, страна понесла серьёзные экономические потери.

Одной из целей реформы, заявила глава государства, выступая 13 августа перед военными, было разрушение экономики, а это, рассчитывали они, повлечёт за собой свержение правительства, однако последнее не случилось. «Сокращение госрасходов будет», — акцентирует внимание читателей на словах Ортега агентво Пенса Латина, — но скорректированный бюджет не повлияет на деятельность флота, армии и полиции».

356247 жителей Никарагуа потеряли работу во время кризиса в стране. Об этом, как информирует 15 августа латиноамериканский телеканал TeleSur, сообщила вице-президент Никарагуа Росарио Мурильо. По её словам, речь идёт о кормиль-

цах семей, поэтому в общей сложности безработица во время беспорядков отразилась на жизни около миллиона человек по всей стране. «Это был террористический удар, это были преступления, совершённые с классовым подтекстом, из ненависти к бедным... Они вымещали злость на больницах, медицинских центрах, машинах «скорой помощи», чтобы лишить бедных права на сохранение здоровья и образование. И они заплатят за это», — сказала Мурильо.

Центробанк Никарагуа, сообщила агентво «Регнум», оценил экономический ущерб, нанесённый стране во время хаоса, в 430 млн долларов — для небольшой и бедной ресурсами центральноамериканской республики это гигантская сумма. Столь весомые экономические потери Никарагуа понесла впервые после 2007 года, когда во второй раз за последние десятилетия работа во время кризиса в стране.

Об этом, как информирует 15 августа латиноамериканский телеканал TeleSur, сообщила вице-президент Никарагуа Росарио Мурильо. По её словам, речь идёт о кормиль-

В фокусе — Центральная Азия

Вместо помощи — новые тяготы

В Таджикистане готовится очередное повышение тарифов на электрическую и тепловую энергию. Следует требованию западных кредиторов, власти республике не учитывают уровень жизни граждан, многие из которых не могут выбраться из бедности, в том числе из-за постоянного роста цен.

В БЛИЖАЙШЕЕ время таджикские власти ещё глубже запустят руку в и без того тощие кошельки простых жителей. Холдинг «Барки точик», ответственный за производство и распределение электроэнергии, направил в правительство предложение о повышении тарифов на свет и отопление. Как сообщается, в настоящее время вопрос находится на рассмотрении министерств и ведомств, однако в положительном решении кабинета можно не сомневаться. Рост тарифов происходит в республике регулярно. Так, осенью прошлого года электрическая и тепловая энергия подорожала на 15 процентов.

Ныннешнее повышение также, скорее всего, будет 15-процентным. В этом случае население станет платить за 1 квт-ч 19,37 дирема (1 руб. 31 коп.) вместо нынешних 16,85 дирема (1 руб. 14 коп.). Ещё дороже электроэнергия, отпускаемая для обеспечения зданий горячей водой и отоплением. Уже сейчас она стоит 101,5 дирема (6 руб. 86 коп.) за 1 квт-ч, что ложится тяжёлым бременем на население.

Чтобы правильно оценить эти цифры, следует учесть уровень жизни в республике. Средняя зарплата здесь — 1,2 тысячи сомони (8,1 тыс. руб.), а в сельском хозяйстве, где занята большая часть населения, она составляет всего 533 сомони (3,6 тыс. руб.).

Постоянный рост тарифов является условием западных финансовых институтов при выделении новых кредитов. Например, Всемирный банк настаивает на двукратном увеличении цен, объясняя это тем, что существующие тарифы намного ниже уровня затрат. К «постепенной корректировке» призывают также Евросейский банк реконструкции и развития, Международный валютный фонд и Азиатский банк развития. Последний вдобавок требует от правительства Таджикистана ликвидировать систему льгот для государственных предприятий, поскольку это «препятствует развитию частного сектора и инвестиционного климата».

Выступая с подобными «рекомендациями» (гораздо больше напоминающими ультиматум), западные доноры заботятся в первую очередь о собственной прибыли. Довольно значительные выплаты признаны главы государственного унитарного предприятия «Жилищно-коммунальное хозяйство» Алимурода Исломоводы. По его словам, зарубежные финансовые институты выделили десятки миллионов долларов

самыми высокими в регионе. Взлёт цен и тарифов сильно бьёт по населению, треть которого, по официальным данным, находится ниже черты бедности, а 14 процентов — в условиях крайней нищеты. Каждый пятый ребёнок в Таджикистане страдает от задержки роста, вызванной недоделанным, а 3 процента находятся в состоянии истощения. Причём в некоторых регионах эта статистика ещё более удручающая. Так, в Горно-Бадхашанской автономной области почти 7 процентов детей истощены, а 22,4 процента испытывают задержку роста.



Руководство же страны привычно рапортует об успехах. Как заявил недавно президент республике Эмомали Рахмон, уровень бедности за год сократился с 31 до 29,7 процента. Однако ряд других фактов свидетельствует о том, что ситуация ухудшается. Власть, прежде неоднократно заявлявшая о приверженности рыночным принципам, допустили возможность контроля над ценами на товары первой необходимости. Для этого Рахмон подписал постановление «О перечне социально значимых товаров и продукции, цены на которые подлежат государственному регулированию».

В перечне вошли хлеб, мука, макаронные изделия, сахар, несколько видов овощей, яйца, соль и т.д. Выполнение постановления поручено Антимонопольной службе. Правда, конкретные инструменты контроля пока неизвестны.

В целом социальная защита населения в Таджикистане находится на крайне низком уровне. Только 50 тысяч малоимущих семей получили в прошлом году единовременную помощь в размере 400 сомони (2700 руб.), ещё 77 тысяч семей пользуются компенсациями, позволяющими частично покрыть затраты на коммунальные услуги. Для республике это капля в море. Тем более что своими последними действиями власти лишь ухудшают положение граждан.

Сергей КОЖЕМАКИН. (Соб. корр. «Правды»). Фото с сайта ca-portal.ru

Все флаги в гости во Вьетнам

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ Республика Вьетнам задумала целью активно развивать индустрию туризма. В нынешнем году, сообщает местная печать, ожидаются порядка 16–17 млн иностранных гостей и 78 млн так называемых внутренних туристов, а доходы от этой сферы запланированы в районе 27,5 млрд долларов.

С января по июль нынешнего года СРВ посетило около 3 млн граждан Китайской Народной Республики, что на 32,7% превышает число всех остальных иностранных гостей страны вместе взятых и на 34,1% больше, чем за тот же период 2017 года, сообщает Вьетнамская государственная администрация туризма.

В общей сложности в стране побывали 9,1 млн иностранных гостей, что на 25,4% больше,

чем годом ранее, однако самый значительный рост показалось число прибывших из Южной Кореи, которое увеличилось на 56,1%; затем идут туристы из Финляндии — их стало больше на 35,2%, а только потом по темпам прироста за указанный срок идёт Китай.

Порядка 7 млн из общего числа гостей прибыли во Вьетнам из Азии (плюс 30,4%); около 1,2 млн приехали из Европы (плюс 10,4%); лишь 570,8 тыс. — из Северной и Южной Америки (преимущественно из США), прибавив 13%; 266,5 тыс. — из Океании, прибавив 8,4%; и 24,3 тыс. — из Африки, что выше прошлогоднего показателя за тот же период на 21,5%.

Артём ФЛОРЕНТЬЕВ.

Тайну о наркотиках знает только... канализация

В городе Хемнице (ФРГ) больше всего в Европе употребляют наркотики метамфетамин (его ещё называют «кристалл»), в случае с кокаином лидирующие позиции занимает испанская Барселона. Откуда такие сведения? Учёные каждый год исследуют содержание сточных вод крупных городов, сообщает в своём репортаже на сайте немецкой газеты «Зюддойче цайтунг» Макс Ферштль.

ДЛЯ ЭКСПЕРТА Кристофа Орты из института водных исследований Eawag в Цюрихе содержимое канализации любого города подобно открытой книге. «Оно рассказывает всю историю его жителей, в том числе и те, которые, возможно, кто-то хотел бы и скрыть», — пишет М. Ферштль. — Сточные воды Цюриха, например, сообщают о том, какой наркотик его жители принимают чаще всего: кокаин. И чаще всего они делают это в конце рабочей недели. Пальму первенства по количеству потребляемого наркотика Цюрих уступает только Барселоне».

Орт и его коллеги ищут следы наркотиков в канализации европейских городов уже несколько лет. Сначала это были 19 городов и 21 очистное сооружение. «Если в начале над ним, что называется, похотывали, то через какое-то время учёным удалось представить достоверные данные. Их метод уже

«Конечно, существуют и другие методы, помогающие пролить свет на то, какие наркотики, а также сколько их употребляется. Можно проводить опросы, оценивать статистику больниц, учитывая и случаи со смертельным исходом. Однако результаты классических опросов связаны, с одной стороны, с тем, насколько честно отвечает респондент: в случае с незаконным употреблением наркотиков этот аспект вызывает сомнения. С другой — не все знают, что конкретно за вещество они употребляют».

А вот анализ сточных вод охватывает всех горожан, подразумевает полную анонимность и обнаруживает истинные вещества. «Канализация не врёт», — говорит сам Кристоф Орт. Некоторые города, замечает автор публикации, предпочитают участвовать в проекте инкогнито. «Возможно, они опасаются за репутацию. И для этого есть все основания: так, газеты давно окрестили Дортмунд «кокаиновой столицей Германии».

Связано ли это с близостью к крупнейшему перевалочному пункту в Нидерландах? Или с относительно высокой ценой? «Мы не знаем, что принимает наркотики в Дортмунде», — говорит Орт.



«История, которую рассказывает канализация, всегда обезличена. Для результата анализа не играет роли, пришла ли малое число людей большой массой наркотиков или наоборот — обнаруженное количество останется неизменным. Сточные воды не дают ответа на во-

прос о том, принимали ли наркотики жители города или туристы и приезжие, ненадолго задержавшиеся там», — пишет автор статьи и указывает на то, что учёные, как правило, берут пробы из канализаций в марте — апреле, «вне школьных каникул и больших праздников».

«Химики из разных городов присылают Кристофу Орту пробы, он их обрабатывает и отправляет в Евросейский центр мониторинга наркотиков и наркотической зависимости (EMCDDA) в Лиссабоне, который ежегодно выпускает общеевропейский доклад», — сообщает журналист.

На западе и на юге Европы, приходят к выводу учёные, больше употребляют кокаин, нежели в других регионах. «Центрами становятся Цюрих, Барселона, Антверпен и Амстердам. Экстази употребляют везде, амфетамин скорее на севере, а метамфетамин доминирует в Восточной Европе», — говорится в статье.

«Некоторые исследователи, — пишет Макс Ферштль, — хотели бы услышать новые истории. Они считают, что канализация может помочь не только ответить на вопросы, связанные с употреблением наркотиков, но и определить, насколько здоровый образ жизни ведут жители города, какое количество сигарет выкуривают, насколько жирную пищу едят, какие возбудители заболеваний им угрожают».

В городе Штелленбош в Южной Африке сегодня реализуется, пожалуй, самый амбициозный проект: исследователи хотят использовать сточные воды для создания своего рода системы раннего оповещения. «Для этого должны идентифицироваться более 200 биомаркеров, молекул, которые могут вызывать заболевания. (...) Эпидемии могут быть обнаружены до того, как люди начнут умирать», — говорится в статье.

Однако, похоже, учёные не слишком интересуются обнаружением возбудителей в сточных водах. «Возможно, нам кажется, что мы многое знаем и так», — отмечает Кристоф Орт. Существуют документальные подтверждения того, сколько употребляется алкоголя и съедается сахара, много статистических данных и о возбудителях заболеваний. А вот тайну о наркотиках знает только канализация, подчёркивает в заключение Ферштль.

(Inpressa.ru). Фото с сайта mycitybynight.com

Крестьянская доля

Как в добрые советские времена

Перечитал я недавно замечательный рассказ Евгения Носова «Шумит луговая овсяница».

ДЕЙСТВИЕ, ПОХОЖЕ, происходит в 60-х годах прошлого века, когда на луговую страву выезжали, как пишет Евгений Иванович, целыми семьями — «с жёнами и ребятишками, ветхие старички и те увязывались, тряслись в новых рубашках, хватясь чёрными сухими пальцами за грядки телег, будто схали к причастию». По приезде первым делом купались в реке, оглашая окрестности радостными криками. А потом «две недели кипела в лугах жаркая неумная работа». В конце всё порежь на десятки вёрст вниз и вверх по Десне дружно вбултурилось стогами. «Неспешно потянулись мимо них отъезжающие обозы, и люди провожали взглядом памятники отшумевшей стравы. Молча хранили стога в себе и безмятежные радости ребятишек, и чьи-то первые сердечные тайны, и хозяйственные надежды на сытый год, с молоком и хлебом». Глядели колхозники на стога и «сами удивлялись: сколько наворочали!»

Эти картины при чтении рассказа глубоко трогают сердце, потому что в моём родном колхозе, в Кочемарах, хорошо помню, в те же времена было точно так же. И всеобщий переезд на реку, и двухнедельная «неумная работа», и радость ребятишек, и те же сердечные тайны. Наши деревенские старички так же основательно мылись в речной воде, думая, что, может быть, в следующем году побывать здесь уже не доведётся. Женщины тоже не могли сидеть на месте, потому что «не может оставаться баба без дела ни в праздники, ни в похороны». Вспомнилось, как мы, ребята, сидя верхом на лошадах, возили копыны сена к стогам, а сами мужикими, взялись за косы, потом и став металл огромные стога. Но главное — итог работы, надежда, что будет зимой молоко и мясо. В общем, сеносек — это и великая работа, и большой праздник. В колхозе тогда было 480 гектаров приокских лугов. Заготавливали здесь почти полторы тысячи тонн отличного сена. Так что хватало его коровам и колхозникам, и личным.

А всего в Касимовском районе в советское время выкашивали около 30 тысяч гектаров лугов. Река Ока, как здесь шутят, никак не хочет ходить из района и плетётся по его территории на протяжении 180 км. На стыке Шилковского, Спасского и Касимовского районов Ока делает особенно много причудливых поворотов, образуя здесь сплошную массу затонов, стариц, озёр и протоков, а луга простираются в ширину по обе стороны реки в общей сложности на 10–15 км. На лощманской карте русло в этих местах называется Кочемарским лугами, по имени широко изверженной тогда пристани.

Замечательный советский путешественник и журналист Василий Михайлович Песков, который не раз бывал в этих местах и описывал их, в одной из своих путевых записок высказал мысль, что по своему плодородию приокская пойма здесь сравнима с долиной Нила. Действительно, луга тут не только очень богаты по ботаническому составу, но и по урожайности

Каждый гектар в год, когда бывает хороший разлив, давал по три тонны высококачественного сена.

Да, давал, но теперь всё это в прошлом. Те десятки тысяч гектаров лугов практически заросли. Они заросли кустиками, шиповником, чертополохом и прочими непригодными сорняками. Может, слишком накладно стало выезжать в луга за десятками километров, жить в отрыве от дома две, а то и три недели. Но основная причина вот в чём — кормить-то стало некогда. Ведь в советское время в колхозах и совхозах района насчитывалось 20 тысяч коров да ещё почти 5 тысяч держали в личных хозяйствах. А теперь в общем счёте осталось немногим более 4 тысяч. Вот и обходится посевами кормовых культур в полях.



Но не было бы, как говорится, счастья, да несчастье помогло. В этом году у нас в течение мая — июня не было практически ни одного дождя. Гидрометецентр сообщил, что в Москве дождь, во Владимире и Туле тоже, даже в родной Рязани то и дело льёт, а в Касимове — солнце и ветер. В колхозах имени Ленина и «Заветы Ильича», там, где скота не меньше, чем в прежние годы, задумались о предстоящей зимовке. Стали считать. Например, для ферм колхоза имени Ленина нужно заготовить за лето около двух тысяч тонн сена. К началу июля первым укосом из сенокосных трав собрали его немногим более тысячи.

На второй укос при такой погоде больших надежд не было. Определели, что и соломы от зерновых в условиях засухи будет меньше. И тут вспомнили о лугах, благо что половецкой весной нехлопохо. Через администрацию района нашли место в пойме Оки, где ещё не всё заросло, где хозяева, скупив пай бывшего колхоза «Большевик», кое-как, но траву косили.

Да, давай-то. Но, в отличие от героев рассказа Носова, шалаши для ночёвок здесь устанавливать не стали. Обобщили силами группы механизаторов. Траву валили не ручной косой и конной косилкой, как в том рассказе, а даже не косилкой на тракторе с захватом 210 см, а двумя самоходными косилками с 5-метровым захватом каждая. Помогали быстрее су-

шить траву специальные ворошилки, а грабли собирали валок с полюсы в 15 метров, так что пресса-подборщики формировали 300-килограммовые тюки с таких валков очень быстро. В течение трёх дней сотни тюков прессованного сена заполнили всё пространство. За неделю убрали более 300 гектаров, запрессовали и перевезли к фермам колхоза 800 тонн непохожего по качеству сена. «КамАЗы» с прицепом брали за один рейс до 30 тюков. По лугам в эти дни, как говорится, только треск шёл. Поражались такой работой приезжающие сюда каждый год работники из Рязани, Владимира и Гусь-Хрустального. «Мы никак не думали, — удивлялись они, — что есть ещё такие колхозы, такая техника и такие замечательные люди — мастера-умельцы!» И добавляли, что они были на Оке в разных местах, но такого сеносека, такой дружной работы не видели, ведь луга-то мало где косятя, почти везде заросли.

Правы горожане: есть в колхозе имени Ленина умельцы и добросовестные механизаторы. «Евгений Анатольевич, — спросил я у заместителя председателя колхоза, ответственного за этот покос, — а кто особенно отличился?» — «Никого

выделить просто невозможно, все 15 человек работали очень хорошо, как добрый слаженный механизм», — ответил он. Теперь, подчитав статистику, кормов для того, чтобы с гарантией отправить на переработку по 45 тонн молока в день, должно хватить. Можно добавить, что и колхоз «Заветы Ильича» заготовил в это время дополнительно к своим кормам некое количество сот тонн ценного сенажа на лугах бывшего колхоза имени Калининна.

Что интересно, первый нормальный дождь прошёл здесь 16 июля, как раз после футбольного чемпионата. В колхозе, кто в шутку, а кто и всерьёз, заговорили, что во время матча облака разогнали пушками, а теперь прекратили, — вот и пошёл дождь. Но опять не всё для нас складывалось удачно: подошло время уборки зерновых, а дожди льют и льют. Вот она, крестьянская доля: здесь никак не скينهшь со счетов возможное несчастье, что не то что тёплый заводской шех под крышей. Отсюда и повышенная нервотрепка для специалистов колхоза и особенно для председателя, а также лишние рабочие часы и перегулка для механизаторов. Но добрая советская традиция — делать всё для успеха дела, не особо надеясь на погоду, в касимовских колхозах до сих пор сохраняется.

Анатолий НИКИТИН. Рязанская область.

В России растут цены на продовольствие. По данным Центробанка, в июне их рост составил 1,13%, и судя по всему, эта тенденция будет продолжена. Многие СМИ дают комментарии специалистов, которые в целом разделяют мнение, выраженное в бюллетене ЦБ: «Ускорение роста цен на продовольственные товары в июне во многом было обеспечено динамикой цен на куриное мясо».

СРЕДИ «виновников» подорожания мяса кур называют белгородских производителей, что и неудивительно, поскольку Белгородская область — один из лидеров в России по производству мяса птицы.

Действительно, если в 2017-м и начале 2018 года в Белгородской области потребительская цена мяса птицы снижалась, то в мае-июне рванула вверх: стоимость килограмма охлаждённого или замороженного мяса, по данным статистики, выросла более чем на 6%. При том, что общий рост потребительских цен на продовольствие был в этот период вдвое меньше. В июле рост продолжился за первые две недели ещё на 0,6%. Чем же объясняют причины этого ценового скачка?

Некоторые комментаторы, в том числе и руководитель инспекции Национальной мясной ассоциации Сергей Юшин, видят главную причину подорожания кур в росте курса доллара весной этого года. Ведь в корм входят импортные ингредиенты, стоимость которых из-за снижения рубля выросла на десятки процентов. А стоимость кормов составляет более 60% себестоимости производства куриного мяса.

Непонятно, правда, с чего вдруг рубль «ослабел». Ведь нефть как перешагнула в начале года рубеж 70 долларов за баррель, так и не опускаясь, исправно пополняя бюджет дополнительных доходами.

Что же, если одна из важных отраслей сельского хозяйства, продукция которой широко востребована малобеспеченной частью населения из-за своей относительной дешевизны, оказалась настолько привязанной к доллару, то это наглядный пример, чем стоят все разговоры об успехах в импортозамещении, которыми услаждали наш слух высокопоставленные чиновники.

В этом году с января начался спад производства мяса птицы: в январе — мясо оное, по данным майского справочника Белгородстата «Социально-экономическое положение Белгородской области», сократилось по отношению к аналогичному периоду 2017-го на 6,9%. А в 2015 году по отношению к 2014-му этот показатель значительно возрос: с 566,9 тысячи тонн до 611,2 тысячи тонн.

Так, может быть, главная причина как раз в сокращении производства? Выглядит это и так объяснение: в 2017 году наступил кризис перепроизводства куриного мяса, что и при-

чина и всё первое полугодие продолжился спад производства мяса птицы.

Белгородский губернатор Е.С. Савченко увидел корень зла в алчности хозяев торговых сетей. В конце прошлого года он, комментируя снижение прибыли сельхозпредприятий на 9 миллиардов рублей, заявил: «Идёт «перекос» денег из сельского хозяйства в торговлю, в основном в торговые сети».

Действительно, от снижения цен на мясо птицы в 2017 году выигрывали не рыночные люди, а владельцы торговых сетей. С января 2017 года от месяца к месяцу мясо птицы становилось всё дешевле. А судя по данным мо-

птицефабрик у нас в области замалывают несообразные цены. Последний опубликованный статистический «ежегодник» приводит данные, что, при безоговорочном лидерстве Белгородской области в ЦФО по производству мяса птицы, в 2016 году в четырёх регионах округа цена на него была ниже, чем в Белгороде, а на яйца — в семи. Или в этом тоже виноваты торговые сети? Неужели они у нас в области более алчные, нежели, скажем, в Курской, Рязанской или Тамбовской областях?

Вариант не исключён и такой вариант: хозяева агрохолдингов, пользуясь стечением обстоятельств, попросту стремятся вернуть себе те миллиарды, которые потеряли в прошлом году.

За этими частными причинами кроется главная, всё определяющая. Это при социализме основным законом экономики была её ориентация на непосредственное удовлетворение потребностей страны и народа. И потому Сталин через несколько лет после разрушительнейшей войны и буквально сразу после выхода страны из тяжёлого продовольственного кризиса, вызванного недородом, начинает для повышения уровня жизни народа (именно всего народа) осуществлять курс на последовательное снижение цен на продукты питания. Что же касается капиталистической экономики, то она от Адама Смита и до наших дней имеет главную, всё себе подчиняющую цель: извлечение прибыли. Именно этот основной закон капитализма определяет и то, что основой морали капиталистического общества, по утверждению его же адептов, является принцип «делать деньги». И рост цен — один из способов их делать.

Поэтому закономерно, что каждый раз «крайним» оказываются рыночные люди. Им приходится расплатываться и за манипуляции Центробанка с рублём в интересах финансовых спекулянтов и нефтягазовых экспортеров, и за аппетиты владельцев агрохолдингов, и за алчность владельцев торговых сетей, и за неспособность правильно решать возникающие экономические проблемы...

Да и чего иного можно ждать в «новой России»? В 1988—1993 году народ проиграл страну кушке реставраторов капитализма. А принцип «проигравший платит за всё» незлыбем.

И, как отметил Владимир Ильич Ленин в статье «Уроки кризиса» об урдовствах капиталистической экономики николаевской России, «так неизбежно будет продолжаться до тех пор, пока армия социалистического пролетариата не низвергнет господства капитала и частной собственности».

Виктор ВАСИЛЕНКО, г. Белгород.

Проигравшие платят за всё

мониторинга цен в магазинах, осуществляемого администрацией Беллоросии, бедро курьезы (гушки в мониторинг не попали) как стоило в начале 2017 года 130 рублей за килограмм, так и оставалось в этой цене весь год.

Осенью 2017 года губернатор на совещании с руководителями агрохолдингов Белгородчины дал им установку: «Прошу вас тоже видеть цены на вашу продукцию по всей цепочке товародвижения до магазинов. И контролируйте, пожалуйста, где и кто на вашу продукцию давят, нависая завышенными торговыми наценками. Вы сами крайне заинтересованы, чтобы на вас не упала никакая тень и даже сомнения никакого не зародились. Это будет удар по вашей репутации».

Видимо, в глазах самого губернатора репутация владельцев агрохолдингов безупречна. Ещё бы, ведь он предпринимает столько усилий, чтобы восполнить их социально ответственными в духе принципов солидарного общества. Вот и в своём отчёте 2018 года в областной Думе господин Савченко уговаривал бизнесменов «осознать важность справедливого распределения доходов между собственниками предприятия и трудовыми коллективами», то есть теми, за чей счёт получают прибыли владельцы предприятий.

Но можно ли считать проявлением социальной справедливости, например, то, что, как констатирует сам губернатор в своём отчёте 2015 года, прибыль хозяйств сельхозпредприятий от реализации продукции выросла по сравнению с предыдущим годом вдвое, при том что рост производства составил 5%. И, кстати, этот феномен никаких возражений со стороны губернатора не вызвал. Стоит упомянуть и о том, что за продукцию

жизни: в итоге она, по данным Белгородстата, опустилась до 105 рублей, а с марта пошло и сокращение поголовья птицы (в итоге оно уменьшилось, по данным справочника «Социально-экономическое положение Белгородской области в 2017 году», до 51,3 миллиона — с 56,4 миллиона в феврале). В 2018 году поголовье птиц продолжило снижаться и к маю уменьшилось до 50 миллионов.

Но если действительно решающее значение имел кризис перепроизводства, то это — неизбежное следствие перевода сельского хозяйства на капиталистический путь развития. Напомню, что в 2013 году белгородские агрохолдинги, специализирующиеся на птицеводстве, уже столкнулись с кризисом перепроизводства — только не мяса, а яиц. И даже обслуживающая власть газета «Белгородские известия» тогда признала: «Если бы мы жили при плановой экономике, как в Советском Союзе, советские экономисты без труда подсчитали бы, сколько птицефабрик нужно построить, чтобы удовлетворить спрос на яйца при сохранении государственной цены».

В версии кризиса перепроизводства тоже есть один момент, который вызывает сомнения. По логике, в случае кризиса перепроизводства следовало ожидать сокращения не столько поголовья птицы, сколько производства её мяса. Однако, судя по всему, хозяева агрохолдингов начали с того, что пустили живность под нож: 2017 год был отмечен как значительным спадом поголовья птицы, так и рекордным производством её мяса — 623,7 тысячи тонн (производство мяса птицы почти догнало производство свинины!). И только с января 2018 года на-

быв, и на этот раз ему удалось пустить земляком пыль в глаза «дежурной» фразой: «Несмотря на имеющиеся трудности, мы стараемся справиться с поставленными задачами, обдумываем каждое действие, строим планы на будущее». Вернулся с отчёта он в добром настроении и с торжом: надо же отметить столь радостное событие. К участникам схода, что расселись по брёвнам около клуба, на минутку захватил директор школы, глава поселения Н.В. Долгопятова.

Забезала и отчитала неразумных хуторян, пришедших на, по её мнению, «несанкционированный» митинг: никто, мол, амбулаторию закрывать не собирается, ставки все будут сохранены, зарплаты медперсонала не уменьшатся. Глава поселения явно рассчитывала на свой голос, выработанный за многие годы работы физруком и директором в школе. Но неожиданно, может, впервые за свою «лепутатскую» практику вешиания на уши ларина, получила резкий отпор.

Когда же чиновники перестанут хорониться от народа? — возразила З.И. Илларионова голосом не менее громким и уверенным. — Пришла пора проявить заботу о людях!

Возразить чиновнице было нечем, и она ретировалась. Наверное, пошла допивать чай с товарищами по партии. А участнику схода, несмотря на начавшийся дождь, «уплотнились» под зонтиками и продолжили обсуждение плана предстоящей борьбы. И вспомнили те времена, когда жили они в советское время как у Христа за пазухой: работали кто на агропредприятии, кто на шахте, кто на каменном карьере. И получали медицинскую помощь вовремя и бесплатно. Теперь же каждый прописанный ought нужно брать, что называется, с бою.

Алексея ХОРОШИЛОВ. (Соб. корр. «Правды»).

хутор Божковка, Красносудлинский район, Ростовская область.

Первый секретарь райкома КПРФ С. Шановалов обмуждает с членами инициативной группы вопрос о сохранении лечебного учреждения. Фото автора.

Сельские страдания

И дожди, и засуха

ТЯЖЁЛЫЕ погодные условия в этом году не обошли стороной почти не один регион страны. В Сибири и на Урале из-за холодной и дождливой весны невозможно было начать посевную. Лишь ближе к середине июля отпустили режим ЧС (чрезвычайной ситуации) на Алтае, введённый из-за переувлажнения почвы.

Теперь, если не успеет с уборкой, глядясь всё выращенное пойдёт под снег, как уже не раз бывало. Значит, не достигаются урожаи. Минсельхоз Новосибирской области прогнозирует сбор зерновых на 800 тыс. тонн меньше, чем в прошлом году, когда собрали огромное количество зернофуражного зерно — более 3 млн тонн.

Поводье же, наоборот, изнывает от жары, губящей посева. В итоге в Саратовской области прогнозируют сбор 3,5 млн тонн зерна вместо 6 млн тонн годом ранее. В соседней Самарской области рассматривается возможность ввести режим ЧС. Засуха и Оренбуржье. Из-за высокой температуры, вызвавшей атмосферную и почвенную засуху и сухой, погубил сельхозхозяйственные культуры на площади 249 тыс. гектаров. Здесь с 25 июля на территории примерно 35 районов, городских округов и городов вводится режим ЧС.

То сушь, то ливни с градом прошлись по кавказской житнице, где выращивают основной объём российского зерна. В Крыму, по подсчётам минсельхоза республики, непогода нанесла ущерб посевам на сумму более 300 млн рублей, урожай планируется влвое меньше прошлогоднего — около 800 тыс. тонн. В Ставропольском крае и Адыгее сейчас завершается уборка пшеницы, фиксируя урожай ниже прошлогоднего.

Не обошла беда и Центральную Россию: в Орловской об-

ласти, которая в 2017 году была в числе рекордсменов ЦФО по урожаю, собрал всего 3,1 млн тонн зерна, в этом сезоне ожидают существенные потери — около 600 тыс. тонн.

Эксперты отмечают, что в целом из-за погодных катаклизмов урожаи в этом году окажутся ниже не только прошлого рекордного (Россия собрала в 2017 году 134,5 млн тонн зерна в чистом весе), но и ниже планировавшегося весной. «Если бы погодой нам в этом году повезло, то могли бы собрать где-то 115—118 млн тонн зерна, а так мы прогнозируем сбор в пределах 107—110 млн тонн», — предполагает президент Российского зернового союза Аркадий Злочевский. Прогноз минсельхоза РФ — примерно 100 млн тонн.

Скажется ситуация и на экспорте зерна, отметил Злочевский: если в прошлом году за рубеж вывезли около 53 млн тонн зерна, то сейчас экспорт составит лишь около 40 млн тонн. Аграрии опасаются, что из-за неурожаев осенью нечем будет расплатиться по кредитам.

Итак, что можно противопоставить стихийным бедствиям, подчас свалившим на «нет» тяжёлый труд земледельца? Частично нивелировать потери зерна аграрии помогут современные технологии, считает директор аналитического центра «Совкон» Андрей Синцов. «При прочих равных чем выше у вас уровень агротехнологий, чем лучше вы используете семена, технологии, удобренности, тем ниже у вас зависимость от погоды». Да кто же этого не знает? И рады бы крестьяне воспользоваться этими «технологиями», но денег в обрест. Тут бы с соляркой выкрутиться да с долгами хотя бы частично расплатиться.

Елена КРАСНОЛУЦКАЯ.

Удары «реформ»

Предпочитают пускать пыль в глаза



решето, в ненастную погоду на полу образуются озёра. Лет 10 назад на крышу упали два тополя, разбитый шифер уложили кое-как. А на нормальный ремонт денег не нашлось. Так вот и мучаются — и медперсонал, и пациенты: чуть дождик брызнет, спешат наперероги к «критическим» местам с вёдрами и другими ёмкостями. Вот и пришла власть помочь им, болезнями: закрыть амбулаторию и открыть модульный ФАП. В то, что он будет сооружён в будущем году, мало кто из жителей хутора верит. Потому и избрали хуторяне инициативную группу и решили бороться за сохранение лечебного учреждения.

В хуторе практически нет молодёжи, но есть дети, дошколята и учеников трёхлетней школы, — возмутился медсестра с 20-летним стажем З.И. Илларионова, избравшая на сходе членом инициативной группы. — И их придётся по бездорожью возить в такси на приём к врачу!

При часа не раскодились хуторяне. За это время закончилось собрание в хуторе Тополёвский, главе администрации поселения нечего было сказать народу. Не рассказывать же тополёвцам, что администрация поселения проводила в домовладения по улице Советской водопровод. Водопровод действительно был построен, но по инициативе и за деньги самих жильцов. Но в отчётах все заслуги сити-менеджер приписал себе, родимому. Может

Главный редактор Б. О. КОМОЦКИЙ

Редакционная коллегия: В. П. ВИШНЯКОВ (ответственный секретарь), В. С. КОЖЕМКО, Т. Н. СМЕРНОВА.

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Прейскурант № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

Электронный адрес: pravda@cnt.ru, pravda@nsv.ru



Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правды», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Прямая — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72. Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Отпечатано в АО «ПК «Экстра М», 143405, Московская область, Красногорский р-н, г. Красногорск, автодорога «Балтия», владение 1, дом 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Краснодаре, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске.

Тип. № 18-02-00208.

Подписной индекс 50102. Общ. тираж 100 300. Подписано в печать 15.08.2018. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 18.00. Фактически: в 18.00.

Учредители — журналистская организация АНО

«Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации